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اخراج کارگران در برخی واحدهایی که به 
صورت مستقیم و غیرمستقیم در جریان جنگ 
اخیر آسیب دیدند، یکی از موضوعاتی است که 
عوارض مختلفی برای سایر حوزه‌های روابط کار 
داشت. افزایش متقاضیان بیمه بیکاری و کاهش 
بهره‌وری ازجمله مشکلاتی است که در نتیجه 
این اختال در بازار کار پیش آمده اما فراتر از 
این موضوع، در روزهای اخیر برخی کارفرمایان 
خاص با بهانه‌ عدم تعدیل نیرو و بدون کاهش 
ساعت کار، مبالغی را تحت عنوان مزد به کارگران 
اخراج نشده پرداخت می‌کنند که کمتر از مصوبه 
حداقل حقوق شورای عالی کار است. این تخلف 
در شرایطی امکان‌پذیر شده که ترافیک کاری 
بازرسان ادارات کار و تامین اجتماعی فشرده‌تر 
از قبل است و توان چانه‌زنی کارگران نیز به دلیل 
کاهش فرصت‌های شغلی جایگزین، به حداقل 

رسیده است.
»فرشاد اسماعیلی«، کارشناس حقوق کار و 
وکیل دعاوی حوزه روابط کار، با اشاره به عواقب 
قانونی و حقوقی پرداخت غیرقانونی حقوق به 
کارگران در این شرایط به ایلنا گفت: در حالت 
عادی، وقتی کارگری حقوق کمتری از قانون کار 
دریافت می‌کند، می‌تواند در یک مرجع رسمی 
طرح شکایت کند ولی در واقعیت، بسیاری از 
کارگران در این شرایط دست‌شان به جایی بند 
نیست و در بسیاری موارد نیز، ادارات کار در این 
زمینه ترک فعل کرده و بر کارگاه‌هایی که ممکن 
است کمتر از مصوبه مزدی، حقوق پرداخت 

کنند، نظارت نمی‌کنند.
وی افزود: برخی اقدامات کارفرما ممکن است 
تخلف باشد اما از چشمان بازرسان و ناظران مرجع 
رسیدگی رسمی دور بماند. مسأله این است که 
کارگرانی که برای پیگیری حقوق خود در مراجع 
تظلم‌خواهی اقدام می‌کنند، در بسیاری از موارد 
ناکام می‌مانند. این ناکامی چند دلیل دارد و کارگر 
شاکی برای تظلم‌خواهی خود باید ترکیبی از چند 
اقدام را انجام دهد. اولی »اقدام داخلی مستند« 
است. دومی »حمایت تشکل‌های کارگری از 
کارگر شاکی« و سومی »پشتیبانی اجتماعی و 
بین‌المللی از تظلم‌خواهی« است. این سه نوع 
اقدام باید همزمان رخ دهد تا در شرایطی که 
نهادهای ناظر حتی به شکل غیرعامدانه و به دلیل 
محدودیت‌های خود، ترک فعل می‌کنند، بتوان 

حقوق کارگر را مطابق قانون احقاق کرد.

چانه‌زنی بدون وجود مستندات
اسماعیلی ادامه داد: این ترکیب، سه محور 
اصلی دارد. در بحث اقدام داخلی مستند، 
کارگر بدون مدارک اثبات‌کننده رابطه کار 
هیچ مرجع اداری توان پیگیری حقوق را ندارد 
لذا مستندسازی داخلی رابطه کار، تضمین 
می‌کند که یک اداره کار که محل رجوع برای 
شکایات است، بتواند پیگیر دادنامه و تظلم‌خواهی 
یک کارگر شود. کارگر باید خود را در برابر 
بی‌عملی و ترک فعل عامدانه یا غیرعامدانه 
مرجع رسیدگی، مسلح کند. کارگر باید خود 
را آماده کند تا در صورت‌ عدم رسیدگی، به 
دادگاه یا در مرحله بعد به دیوان عدالت اداری 
 شکایت کرده و حقوق خود را در سایر مراجع نیز 

پیگیری کند.

او اضافه کرد: این اقدام داخلی مستند، منوط 
به این است که کارفرما کارگاهی رسمی داشته و 
برای کارگر فیش حقوقی یا نسخه قرارداد بدون 
پشت‌نویسی صادر شود یا اینکه سند واریز به 
حساب خود کارگر موجود باشد. کارگر باید در 
محلی کار کند که دست‌کم یکی از این اسناد 
اثبات‌کننده وجود داشته باشد و آن را جمع‌آوری 
کند. کارفرما نیز باید در زمان دفاع از خود، این 
اسناد را داشته باشد. بسیاری از کارفرمایان به 
ویژه در بخش‌ها و واحدهای غیررسمی‌تر، این 
اسناد به ویژه متن قرارداد را در اختیار کارگر قرار 
نمی‌دهد. از آنجا که قراردادهای کار، قراردادهای 
برابری نیست و کارفرما در وضعیت فرادست 
قرار دارد، امکان چانه‌زنی کارگر فراهم نیست و 
در وضعیتی که کارگر فرودست است، تقاضای 
داشتن مستندات مهم، مثل یک نسخه از قرارداد، 

معمولاً بی‌پاسخ می‌ماند.

نبود تشکل‌های صنفی پشت سر کارگران
اسماعیلی تصریح کرد: کارفرما معمولاً به این 
دلیل که ضمانت کیفری موثر و نظارت پیگیرانه 
وجود ندارد، از قوانینی چون قوانین مزدی تخلف 
می‌کند. عملًا برای درست رد کردن لیست 
بیمه کارفرما یا انعقاد صحیح قرارداد، فشاری 
روی کارفرما وجود ندارد و کارفرمایان متخلف 
نگرانی بابت برخورد قانونی ندارند اما با این وجود، 
در چنین شرایطی کارگر باید سعی کند که از 
رابطه کارگری و کارفرمایی خود مستندسازی 
کافی داشته باشد تا بتواند دعوی رسمی برای 

تظلم‌خواهی به ثبت برساند.
این کارشناس حقوق کار تاکید کرد: در 
بحث حمایت تشکل‌ها و انجمن‌های کارگری 
از کارگر برای جلوگیری از تخلفاتی از قبیل 
پرداخت کمتر از مصوبه مزدی شورای عالی 
کار، موضوع پیچیده‌تر است. کارفرمایانی وجود 
دارند که برخاف اکثر کارفرمایان متخلف، 
اصطلاحاً کارفرمای یقه‌سفید هستند و تخلفات 
آنها آشکار و عریان نیست؛ بلکه تخلفات خود را 

به صورت نرم انجام می‌دهند. تقلب و دورزدن 
قانون، شیوه پیچیده‌تری است که در این طیف 
کارفرمایان رخ می‌دهد و با دسته متخلف آشکار 
که پیشتر از آن صحبت کردیم، متفاوت است. 
درواقع این کارفرمایان، نه کار قانونی می‌کنند 
و نه عمل خلاف قانون از آنها سر می‌زند. در برابر 
چنین کارفرمایانی، کارگر به هیچ وجه به صورت 
فردی توان ندارد که اقدام به تظلم‌خواهی کند 
و حتماً باید مشاوره و حمایت حقوقی و صنفی 
یک تشکل کارگری را به همراه داشته باشد. 
 فقط در چنین شرایطی‌ست که تظلم‌خواهی او 

موفق می‌شود.

نبود سندیکا به معنای جهانی در ایران
این وکیل دعاوی حوزه کار و تامین اجتماعی 
خاطرنشان کرد: در بحث تشکل‌ها و انجمن‌های 
صنفی، متاسفانه ما آسیب دیگری داریم که این 
مسیر را با چالش مواجه می‌کند. از یک‌سو ما 
با تشکل‌های نسبتاً وابسته‌ای مواجه هستیم 
که توان چانه‌زنی و قدرت جمعی اندکی دارند. 

از سوی دیگر، آن دسته سندیکاها، اتحادیه‌ها 
و انجمن‌هایی که سازمان جهانی کار طبق 
کنوانسیون‌های خود تعریف کرده، در ایران وجود 
ندارد. از آنجا که اغلب تشکل‌ها با نفوذ دولت و 
قوانین کهنه و ضریب نفوذ اندک فعال هستند، 
عملًا قدرت ایجاد ضمانت اجرا یا برُِش صنفی در 

روابط کارگری و کارفرمایی ندارند.
او در ادامه تشریح کرد: حوزه دیگری که 
در بحث جلوگیری از تخلفات کارفرما و دفاع 
از تظلم‌خواهی کارگر در برابر کارفرمای 
متخلف مطرح است، بحث حمایت تشکل‌های 
بین‌المللی رسمی ازجمله سازمان جهانی کار 
یا انجمن بین‌المللی تامین اجتماعی یا سایر 
تشکل‌های کارگری مستقل بین‌المللی است که 
اتفاقاً در ارتباط با تشکل‌های کارگری در ایران 
فعال هستند. این تشکل‌های بین‌المللی قادر 
هستند با صدور توصیه‌هایی، در جهت حمایت 
از تظلم‌خواهی کارگرانی که در ابعاد گسترده 
برای احقاق حقوق خود تلاش می‌کنند، فضایی 
را ایجاد کنند که این فرآیند تظلم‌خواهی آسان‌تر 

طی شود.
وی بیان کرد: معمولاً در کشورهای مختلفی 
که تشکل‌های کارگری توان قابل توجهی برای 
صیانت از منافع خود ندارند، این تشکل‌های 
بین‌المللی و نهادهای رسمی حوزه روابط کار 
مانند ILO به میدان می‌آیند و با ارائه گزارش 
از تخلفات صورت گرفته، از کارگران حمایت 
می‌کنند تا دیگر در برابر کارفرما بی‌دفاع نباشند 
و از وضعیت فرودست به وضعیت برابر ارتقا یابند 
اما متاسفانه در ایران این سوال مطرح است که 
آیا اساساً مقاوله‌نامه‌های سازمان جهانی کار و 
تفاهم‌نامه‌های تشکل‌های کارگری جهانی، 
نقشی در حمایت از کارگران ایرانی داشته‌اند؟ 
پاسخ این سوال با توجه به تجربه چهار دهه اخیر 
نشان می‌دهد که این ابزار نیز نقش چندانی در 
ایجاد ضمانت اجرایی قانون برای کارگران ایرانی 
نداشته است. دولت ایران نیز اهمیتی به این 

نهادها نمی‌دهد.

تشکل مستقل صنفی پشت دیوار قانون
این کارشناس حوزه حقوق کار اظهار کرد: 
ایران حتی به برخی مقاوله‌نامه‌های بنیادین 
هشت‌گانه ILO نیز نپیوسته و این عملًا راه 
تاثیر را بسته است لذا ترکیب سه ابزار یاد شده 
در ایران برای تظلم‌خواهی کارگران با موانع 
جدی روبروست و ناقص است. سیستم ثبت 
شکایت محرمانه کارگر در ایران کاملًا ناقص 
است و بازرسی کار، شامل بررسی پرداخت‌های 
رسمی نیست و تنها شامل روابط قراردادی و 
بیمه‌ای است. ایجاد تشکل مستقل نیز در قانون 
کار با محدودیت مواجه است و امکان شکایت 
دسته‌جمعی و قراردادهای دسته‌جمعی به آن 
معنا که در دنیا رایج است، وجود ندارد. دسترسی 
کارگران ایران نیز به ILO به‌صورت مستقیم و 
بدون واسطه میسر نیست و امکان گزارش‌دهی 
به این مجموعه‌ها و اثربخشی این گزارش‌ها بسیار 
محدود است لذا این سه زنجیره مرتبط با هم برای 

تظلم‌خواهی کارگر در ایران کار نمی‌کند.

نبود سامانه‌های برخط ثبت شکایت
 در ایران

اسماعیلی تصریح کرد: در کشورهای مترقی 
دنیا، اوضاع کاملًا متفاوت است. در کشورهایی 
مثل آلمان، سوئد و نروژ سامانه‌های اعلام شکایت 
و بازرسی قوی برای صیانت از حقوق کارگر و 
تظلم‌خواهی  کارگر در برابر کارفرما تعریف 
شده که بسیار بهینه عمل می‌کنند. سامانه‌های 
برخط آنها به شدت سریع و قوی ثبت شکایت 
می‌کنند و نیاز به مراجعه حضوری به دفاتر بسیار 
اندک است و کارها در مراحل اداری به دلیل 
قدرت بالای تشکل‌های کارگری و همچنین 
رابطه خوب این تشکل‌ها و دولت‌هایشان با 
سازمان‌های بین‌المللی کارگری، با قدرت بالایی 
پیش می‌رود. در میان کشورهای توسعه‌نیافته، 
فقدان این سازوکارها شرایط را بحرانی می‌کند. 
در کشورهای درحال توسعه، این نهادها هرچند 
ضعیف وجود دارند و از طریق توسعه‌بخشی به 
آنان می‌توان قدرت تظلم‌خواهی طبقه کارگر در 

محیط کار را افزایش داد.
وی افزود: معمولاً در دعاوی‌ای که کارگر 
احساس می‌کند در هیات‌های تشخیص و 
هیات‌های بدوی ادارات کار و تامین اجتماعی، 
حقی از او ضایع شده، در مرحله تجدیدنظر به 
هیات‌های حل اختلاف و سپس دیوان عدالت 
اداری تظلم‌خواهی می‌کند. طبق ماده یازدهم 
قانون کار، وزارت کار مسئول نظارت بر اجرای 
قانون توسط کارگر و کارفرماست اما در موارد 
عدم همراهی ادارات کار، کارگر می‌تواند از مراجع 
بالاتری مثل اداره کل کار استان یا ستاد وزارتخانه 
تظلم‌خواهی خود را پیگیری کند و فرآیند دعاوی 
خود را به نهادهای بالادستی‌تر ارجاع دهد. اداره 
تخلفات و بازرسی وزارت کار، می‌تواند به ترک 
فعل‌های شکل گرفته در ادارات کار و شعب تامین 

اجتماعی یا تخلفات آنها ورود کنند.
این کارشناس حقوق کار درباره پیگیری 
تظلم‌خواهی کارگران در سطح تامین اجتماعی 
گفت: اگر بین حقوق یک کارگر در این دوران 
با حق بیمه تعارض وجود داشته باشد، شعب 
سازمان شش ماه فرصت دارند تا طبق لیست 
اعلامی کارفرما، بررسی لازم را به صورت خودکار 
انجام دهند و هرجا تخلفی مشاهده کنند، ورود 
کنند. بازرسان تامین اجتماعی باید سالانه یکبار 
هر کارگاهی را بازرسی کنند. در این بازرسی‌ها، 
کلیه تعارضات میان حق بیمه پرداختی و حقوق 
دریافتی کارگر  استخراج می‌شود. در صورت 
کشف تخلف از سوی تامین اجتماعی، کارفرما 
جریمه سنگینی می‌شود و معتقدیم این فرآیندها 
باید بدون تظلم‌خواهی کارگر و با سرعت بسیار 

رخ دهد.

نارضایتی کارگران شهرداری میناب
از پرداخت علی‌الحساب حقوق

کارگران شهرداری میناب در استان هرمزگان از پرداخت 
علی‌الحساب حقوق خود خبر دادند. این کارگران که در حال 
حاضر ۷۵درصد از حقوق فروردین ماه خود را طلبکارند، 
می‌گویند: مبالغی که شهرداری طی روز‌های گذشته به 
حساب کارگران به عنوان علی‌الحساب واریز کرده، موجب 
نارضایتی کارگران شده است. به گزارش ایلنا، آنها با بیان 
اینکه تاخیر در پرداخت حقوق‌ها، کارگران شهرداری را به 
تنگنا کشانده، افزودند: متاسفانه شهرداری در ماه جاری به 
حساب هر یک از کارگران مبلغ ۸ میلیون تومان واریز کرده 
است. به گفته یکی از کارگران شهرداری میناب، پیگیری‌های 
زیادی از سوی همکاران انجام شده اما متاسفانه تا این لحظه 
ترتیب اثر داده نشده است. او گفت: تأخیر در پرداخت حقوق 
قانونی کارگران شهرداری میناب باعث شده که در شرایط 
سخت معیشتی قرار بگیرند، ‌طوری‌که کارگران در تأمین 
مایحتاج روزانه خود ناتوانند. وی با انتقاد از مدیران شهری 
تاکید کردند: هر ماه بخش زیادی از حقوق دریافتی ما هزینه 
اجاره خانه و پرداخت اقساط بانکی و سایر بدهی‌ها می‌شود و 
گاه منابع مالی کافی برای تامین مایحتاج ماهانه نداریم. حال 
این پرسش مطرح است که چقدر برای صاحبخانه‌ها و بانک‌ها 
و سایر طلبکاران مهم است که ما کارگران حقوق و مزایای 

خود را با تاخیر دریافت می‌کنیم و آیا آنها منتظر می‌مانند؟

    
میدری خبر داد:

جبران بخشی از گرانی‌ها 
از طریق افزایش مبلغ کالابرگ

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: دولت و مجلس 
درصدد هستند بخشی از بار گرانی در جامعه با افزایش مبلغ 
کالابرگ جبران شود. به گزارش ایسنا، در حال حاضر موضوع 
افزایش مبلغ کالابرگ در کمیسیون‌های تخصصی دولت در 
دست بررسی است و وزارت تعاون پیشنهادات خود را تدوین 
و به ستاد تنظیم بازار ارسال کرده است. این مساله خواست 
و اراده دولت بوده و بناست با توجه به اقتضائات بودجه‌ای و 
منابع دولت، درباره مبلغ کالابرگ تصمیم‌گیری شود. »احمد 
میدری« وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گفت‌وگو با 
صداوسیما اعلام کرد که سیاست دولت و مجلس این است که 
بتواند بخشی از بار گرانی که در جامعه وجود دارد را از طریق 
افزایش میزان کالابرگ جبران کند. وی ابراز امیدواری کرد: 
بررسی افزایش اعتبار کالابرگ هرچه زودتر به نتیجه برسد و 

منابع مالی‌اش تامین شود تا اقدامات لازم انجام شود.
    

بیکاری ۵۰ کارگر بر اثر توقف تولید 
در صاپنا

یک منبع کارگری در استان لرستان از تعطیلی دو 
ماهه کارخانه »صاپنا« و بیکاری حدود ۵۰ کارگر این واحد 
تولیدی خبر داد. به گزارش ایلنا، این واحد تولیدکننده انواع 
محصولات پلاستیکی )لوله‌های پلی‌اتیلن و PVC انواع 
اتصالات( واقع در شهرستان دلفان که از سوی یک کارفرمای 
بخش خصوصی اداره می‌شود، از حدود دو ماه پیش فعالیت 
خود را متوقف کرده و به دنبال این اتفاق حدود ۵۰ کارگر 
هم اکنون بیکار شده و برای دریافت مقرری بیمه بیکاری 
اقدام کرده‌اند. بر پایه اظهارات کارگران این کارخانه، کارفرما 
درب‌های کارخانه را بسته و تعدادی کارگر به عنوان نگهبان 
مشغول محافظت از اموال کارفرما و تجهیزات کارخانه 
هستند. طبق این گزارش، کارگران در پیگیری وضعیت 
کارخانه، طی دو ماه گذشته چندین بار مشکلات خود را به 
نهادهای مربوطه اعلام کرده‌اند اما گشایشی حاصل نشده 
است. این در حالی‌ست که بهانه کارفرما برای توقف فعالیت 

کارخانه و بیکاری کارگران، کمبود مواد اولیه است.

    
سازمان تامین اجتماعی:

حقوق مستمری‌بگیران و بازنشستگان 
طبق قانون افزایش می‌یابد

سازمان تامین اجتماعی درباره نحوه افزایش سالیانه و گام 
سوم متناسب‌سازی حقوق مستمری‌بگیران و بازنشستگان 
در سال جاری، اطلاعیه‌ای صادر کرد. به گزارش توسعه 
ایرانی، متن اطلاعیه اداره کل روابط عمومی سازمان 
تامین اجتماعی به این شرح است: به اطلاع بازنشستگان 
و مستمری‌بگیران گرامی سازمان تامین اجتماعی 
می‌رساند پیرو جلسه روز سه‌شنبه بین تامین اجتماعی 
و اعضای محترم هیأت مدیره کانون کارگران بازنشسته 
و مستمری‌بگیران تامین اجتماعی برای نحوه افزایش 
سالیانه و گام سوم متناسب‌سازی حقوق مستمری‌بگیران 
در سال ۱۴۰۵، مقرر شد: ١- سازمان ظرف حداکثر پنج روز 
کاری نسبت به تهیه پیشنهاد اخذ تایید هیات مدیره و ارسال 
آن به دولت جهت تصویب اقدام و سپس در خصوص اخذ 
مصوبه پیگیری مستمر می‌کند به نحوی که حتی‌المقدور 
در نیمه اول خرداد ماه، مصوبه اخذ و بلافاصله نسبت به 
صدور احکام افزایش اقدام شود. ٢- میزان افزایش اصل 
مستمری مشمولین، مشابه مصوبه شورای‌عالی کار برای 
حداقل‌بگیران معادل ۶۰درصد و سایر سطوح ۴۵درصد به 
علاوه مبلغ ثابت 15 میلیون و 586 هزار و 471 ریال تعیین 
می‌شود. ٣- متناسب‌سازی حقوق مستمری‌بگیران وفق 
جز ۲ بند )ر( ماده ٢٨ قانون برنامه هفتم پیشرفت صورت 
می‌پذیرد به نحوی که نسبت مستمری بازنشسته به حداقل 
دستمزد با ٩٠درصد نسبت اولین مستمری بازنشستگی به 

حداقل دستمزد سال برقراری مستمری متناسب شود.

روایت یک کارشناس حقوقی از تخلفات مزدی کارفرمایاناخبار کارگری

دست کوتاه کارگران برای تظلم‌خواهی

کارگر شاکی برای تظلم‌خواهی خود 
باید ترکیبی از چند اقدام را انجام 

دهد. اقدام داخلی مستند، حمایت 
تشکل‌های کارگری از کارگر شاکی و 

پشتیبانی اجتماعی و بین‌المللی از 
تظلم‌خواهی

سیستم ثبت شکایت محرمانه کارگر 
در ایران کاملًا ناقص است و بازرسی 

کار، شامل بررسی پرداخت‌های 
رسمی نیست و تنها شامل روابط 

قراردادی و بیمه‌ای است

نماینده کارگران در شورای عالی کار بر ضرورت توازن دستمزد با تورم برای حفظ 
نیروهای ماهر تأکید کرد.

محمدرضا تاجیک در گفت‌وگو با تسنیم‌ به بررسی تغییرات ساختاری در بازار کار و 
چالش‌های پیش روی بنگاه‌های تولیدی پرداخت و و با اشاره به وضعیت فعلی نیروهای 
انسانی، تغییر الگوی خروج متخصصان از محیط‌های کاری را موضوعی نیازمند توجه 

دانست.
تاجیک گفت: در سال‌های گذشته، تمرکز اصلی بر موضوع مهاجرت متخصصان به 
خارج از کشور بود اما امروزه با تغییر شرایط اقتصادی، شاهد رویکرد متفاوتی هستیم. 
ناتوانی برخی از واحدهای تولیدی و خدماتی در پاسخگویی به نیازهای دستمزدی، باعث 
شده که بخشی از نیروی کار ماهر و باسابقه، از چرخه فعالیت‌های خود خارج شوند که این 

موضوع می‌تواند بر ظرفیت‌های انسانی بنگاه‌ها اثرگذار باشد. وی با ارائه یک تحلیل آماری 
از وضعیت قدرت خرید، به مقایسه روند رشد دستمزدها و نرخ ارز در دهه اخیر پرداخت.

تاجیک افزود: با نگاهی به تغییرات اقتصادی در 10 سال گذشته، می‌توان مشاهده 
کرد که قیمت دلار با توجه به نرخ فعلی، بیش از 51 برابر رشد داشته است. در همین بازه 
زمانی، حداقل دستمزد کارگران نیز از رقم 712هزار تومان در سال 1394 به حدود 
16میلیون و 620هزار تومان در سال 1405 افزایش یافته که نشان‌دهنده رشد تقریبی 

23 برابری است.
نماینده کارگران در شورای عالی کار گفت: این تفاوت میان رشد درآمدها و نرخ تورم و 
قیمت ارز، نشان‌دهنده نیاز به بازنگری در سیاست‌های جبران خدمت است تا بتوان میان 

رشد دستمزدها و نوسانات اقتصادی، توازن بیشتری برقرار کرد.

نماینده کارگران در شورای عالی کار خبر داد:

ناترازی وحشتناک دستمزد و تورم در یک دهه اخیر

گفت وگو

کانون ‌عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران طی نامه‌ای سرگشاده خطاب به 
نمایندگان کمیسیون اجتماعی مجلس، نسبت به طرح جدید محاسبه مستمری 

بازنشستگی جامعه کارگری کشور اعتراض کرد.
به گزارش ایلنا، در این نامه آمده است: نمایندگان جامعه کارگری امروز لایحه نظام 
نوین محاسبه مستمری بازنشستگی جامعه کارگری و بازنشستگان کشور را با نگرانی 
عمیق دنبال می‌کنند که قرار است درباره آینده معیشت میلیون‌ها بیمه‌شده و بازنشسته 
تصمیم‌گیری کند اما در کمال تأسف، در فرآیند تدوین و طرح آن، صدای صاحبان واقعی 
صندوق تأمین اجتماعی کمتر شنیده شده است. کانون ‌عالی انجمن‌های صنفی کارگران 
ایران به عنوان یکی از تشکل‌های عالی جامعه کارگری کشور، با صراحت اعلام می‌کند که 
بررسی لایحه »نظام نوین محاسبه مستمری بازنشستگی« بدون مشارکت مؤثر و واقعی 
تشکل‌های کارگری، پرسش‌های جدی درباره رعایت اصول سه‌جانبه‌گرایی و عدالت 

بیمه‌ای ایجاد کرده است.
در این بیانیه آمده است: تورم فزاینده، افزایش شدید هزینه‌های درمان، رشد سرسام‌آور 
اجاره‌بها و قیمت کالاهای اساسی، سفره بازنشستگان را به شکل محسوسی کوچک کرده 
است. برآوردهای اقتصادی از تورم‌های بسیار بالا حکایت دارد و بسیاری از بازنشستگان 

هنوز با تأخیر در اصلاح مستمری‌ها و فاصله قابل توجه میان دریافتی و هزینه‌های واقعی 
زندگی مواجه هستند. در چنین شرایطی انتظار طبیعی جامعه کارگری این بود که 
سیاست‌گذاران کشور، تمرکز خود را بر ترمیم قدرت خرید بازنشستگان، اجرای کامل 
متناسب‌سازی مستمری‌ها و پرداخت بدهی‌های دولت به تأمین اجتماعی قرار دهند اما 
در مقابل، بررسی لایحه‌ای در دستور کار قرار گرفته که می‌تواند در صورت تصویب، آثار 

قابل توجهی بر نحوه محاسبه مستمری‌های آینده داشته باشد.
در ادامه این بیانیه آمده است: در اقتصادی که ارزش واقعی دستمزدها در طول 
زمان دچار نوسانات شدید می‌شود، میانگین‌گیری از کل سنوات بیمه‌پردازی بدون 
سازوکارهای دقیق تعدیل تورم، ممکن است منجر به آن شود که ارزش واقعی حق 
بیمه‌هایی که بیمه‌شده در طول سال‌ها پرداخت کرده، به طور کامل در مستمری نهایی 
منعکس نشود. در نظام فعلی نیز فاصله‌ای میان آخرین دستمزد و مستمری برقرار شده 
وجود دارد اما این فاصله در محدوده‌ای قرار دارد که با منطق بیمه‌ای قابل توجیه است. 
در حالی‌که اگر مبنای محاسبه به کل سنوات بیمه‌پردازی تعمیم داده شود، این فاصله 

می‌تواند افزایش یابد و به کاهش نسبی سطح مستمری‌ها منجر شود.
در بخش پایانی این بیانیه آمده است: جامعه کارگری این پرسش را مطرح می‌کند که 
چرا در حالی‌که بدهی‌های سنگین دولت به تأمین اجتماعی همچنان پابرجاست، بحث 
اصلاحاتی که می‌تواند سطح تعهدات نسبت به بیمه‌پردازان را تحت‌تأثیر قرار دهد با چنین 
سرعتی در دستور کار قرار گرفته و در شرایطی که سفره بازنشستگان امروز تحت فشار تورم 
کوچک شده، تصمیم‌گیری درباره سازوکارهایی که ممکن است سفره بازنشستگان آینده 

را نیز کوچک‌تر کند، اقدامی قابل تأمل و نیازمند بازنگری جدی است.

اعتراض کانون انجمن‌های صنفی کارگران به تغییر مبنای محاسبه مستمری

آینده کارگران را بیش از این خراب نکنید

گزارش


